
ATA DA OCTOGÉSIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA SEGUNDA LEGISLATURA, REALIZADA EM 1° DE DEZEMBRO DE 

1998. 

 

Em primeiro de dezembro, do ano de mil novecentos e noventa e oito, às dezenove horas e trinta 

minutos, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a Presidência do 

vereador Romeo Vogel, estando ainda presentes os seguintes edis: Maria Beatris Weber 

Enzweiler, Marli Paulina Scheffler Krummenauer, Paulo Froehlich, João Adelmo Welter, Lori 

Magdalena Messer, Ricardo Trierweiler, Rosiméri Petry Weber e Adelar Henrique Schmitt. O 

Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou de imediato, à Secretária da Mesa Diretora, 

vereadora Maria Beatris W. Enzweiler, a procedência da leitura da Ata da reunião anterior. 

Colocada em discussão, não houve objeções. Sendo a mesma aprovada por sete votos a favor e 

uma abstenção. Absteve-se de votar a vereadora Lori M. Messer, por não ter participado da 

reunião anterior. Em CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, constaram: Do Presidente do 

Tribunal de Contas do Estado, Conselheiro Porfírio Peixoto comunicado, informando que para 

os meses de janeiro e fevereiro, fora instituído o horário de verão no Tribunal de Contas. Da 

União dos Vereadores do Rio Grande do Sul-UVERGS, ofício de n°349/98(número trezentos e 

quarenta e nove barra noventa  e oito), informando que fora aprovado em primeiro turno, no 

Senado Federal, proposta de Emenda Constitucional que limita os gastos das Câmaras 

Municipais à receita do Município. Do Poder Executivo, os ofícios: Of.n°223/Gab/98 (ofício 

número duzentos e vinte e três barra gabinete barra noventa e oito), apresentando 

esclarecimentos ao Pedido de Informação n°018/98(número zero dezoito barra noventa e oito), 

referentes a marcação de consultas para o mês de janeiro, com a dentista; Of.n°224/Gab/98 

(ofício número duzentos e vinte e quatro barra gabinete barra noventa e oito) encaminhando 

cópia das Leis Municiais N°243 e 244. Do vereador Adelar H. Schmitt, o ofício 

N°039/AHS/98(número zero trinta e nove barra noventa e oito), solicitando que após os trâmites 

regimentais, fosse encaminhada ao Poder Executivo Municipal a Indicação de N°021/98(número 

zero vinte e um barra noventa e oito) e o Pedido de Informação N°019/98(número zero dezenove 

barra noventa e oito), que seguiam, anexos. Da vereadora Rosiméri P. Weber, o 

Of.n°023/RPW/98(ofício número zero vinte e três barra noventa e oito) solicitando que após 

apreciação plenária, fosse enviado o Pedido de Informação de N°015/98(número zero quinze 

barra noventa e oito) e a Indicação N°013/98(número zero treze barra noventa e oito), anexas, ao 

Poder Executivo. Do vereador Paulo Froehlich, o Of.n°009/98(ofício número zero zero nove 

barra noventa e oito), solicitando que após ouvido o Plenário, fosse enviada a Indicação de 

N°009/98(número zero zero nove barra noventa e oito), anexa, ao Poder Executivo. Do vereador 

João A. Welter, o Of.n°015/JAW/98 (ofício número zero quinze barra noventa e oito), 

solicitando que após ouvido o Plenário, fosse enviada a Indicação de N°017/98(número zero 

dezessete barra noventa e oito), anexa, ao Poder Executivo. Da Assembléia Legislativa, os 

jornais Diário da Assembléia  de  números: N°7303 e N°7305. Em continuidade passou-se  às 

EXPOSIÇÕES PESSOAIS. Expôs o Presidente da Mesa, que nenhum edil havia se inscrito 

para usar da palavra neste espaço, e portanto passaria-se, de imediato, à apreciação das 

proposições. Pediu à Secretária da Mesa Diretora, vereadora Maria B. W. Enzweiler, que 

procedesse a leitura dessas, na medida em que fossem apreciadas. Iniciando a Secretária da 

Mesa, pela leitura da Indicação N°017/98(número zero dezessete barra noventa e oito), 

apresentada pelo vereador João A. Welter, dirigida ao Prefeito Municipal. Nessa indicou, o edil, 

reforma, substituição, das madeiras da ponte sobre o Rio Cadeia, na RS 326, divisa com o 

Município de São José do Hortêncio. Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-

se à votação do encaminhamento, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Seguindo, procedeu a 

Secretária da Mesa, a leitura da Indicação N°009/98(número zero zero nove barra noventa e 

oito), apresentada pelo vereador Paulo Froehlich, dirigida ao Prefeito Municipal. Nessa o edil, 

indicou  a  obra  de  instalação  de  rede  de  energia  elétrica,  junto  a  Rua  do Travessão, na 



localidade de Linha Nova Baixa. Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à 

votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em 

continuidade, procedeu a Secretária da Mesa, a leitura do Pedido de Informação 

N°015/98(número zero quinze barra noventa e oito), apresentado pela vereadora Rosiméri P. 

Weber, dirigido ao Prefeito Municipal. Por meio do Pedido de Informação, a edil solicitou que a 

Administração informasse o número de horas extras dos funcionários, especificadas as de cada 

um, da Secretaria de Obras, referente aos meses de setembro, outubro e novembro, últimos, 

passados. Colocado em discussão, perguntou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, à vereadora 

Rosiméri P. Weber, se havia algo da qual desconfiava, que motivasse o pedido de informação. 

Respondeu a vereadora Rosiméri P. Weber, que não havia nada para que ela desconfiasse. Falou 

então a vereadora Maria B. W. Enzweiler, à vereadora Rosiméri P. Weber, que ela bem que 

poderia fazer a solicitação direto à Administração. Expôs a vereadora Rosiméri P. Weber, que 

não sabia por qual motivo a vereadora Maria B. W. Enzweiler sempre estava contra o fato de 

vereador obter informações do Executivo. E que se as estava solicitando por meio da Câmara, 

seria para que toda comunidade tomasse conhecimento daquilo que fosse informado e não tão 

somente a pessoa dela. Comentou o vereador João A. Welter, que a seu ver os vereadores 

estavam no direito de solicitar que o Executivo prestasse as devidas informações. Expôs a 

vereadora Maria B. W. Enzweiler que a seu ver também seria obrigação, o vereador trabalhar 

junto com o Executivo, indo buscar as informações, pois certamente não se negariam a prestá-

las. Também disse, o vereador Ricardo Trierweiler, que se a vereadora fosse buscar a informação 

junto ao Executivo, certamente o trabalho necessário para prestar os esclarecimentos seria muito 

menor. Observou o vereador Adelar H. Schmitt, que o trabalho seria o mesmo, enviando ou indo 

buscá-las, pois somente seria necessário tirar relatório do computador. Afirmação essa, também 

foi reforçada pelo vereador João A. Welter e vereadora Rosiméri P. Weber. No instante, disse a 

vereadora Maria B. W. Enzweiler, que a seu ver não seria a mesma coisa, pois se vereador fosse 

buscar os dados, poderia o funcionário do Poder Executivo mostra-los e o edil poderia copiar 

aquilo que lhe interessasse. Comentou o vereador Adelar H. Schmitt, que seria muito mais fácil 

tirar os dados do computador, onde já estivesse tudo pronto e enviado ao vereador solicitante. 

Pois não faria diferença alguma se vereador mesmo solicitasse ou se fosse feito o pedido por 

escrito, como havia sido acertado a algum tempo. Passando-se à votação do Pedido de 

Informação, foi o mesmo rejeitado com cinco votos contrários e quatro favoráveis. Votaram a 

favor, os vereadores: Paulo Froehlich, João A. Welter, Adelar H. Schmitt e a vereadora Rosiméri 

P. Weber. Votaram contra, os vereadores: Ricardo Trierweiler, Romeo Vogel e as vereadoras: 

Maria B. W. Enzweiler, Marli P. S. Krummenauer e Lori M. Messer. O Presidente, vereador 

Romeo Vogel, justificou seu voto, dizendo, que a vereadora Maria B. W. Enzweiler havia 

explicado claramente a possibilidade de obter a informação diretamente com o Poder Executivo. 

Ainda no instante, pediu a vereadora Rosiméri P. Weber, ao Secretário da Câmara, que 

formulasse nova correspondência, pois, pessoalmente remeteria o pedido de informação ao 

Executivo Municipal. Em continuidade, procedeu a Secretária da Mesa, a leitura da Indicação 

N°013/98( número zero treze barra noventa e oito), apresentada pela vereadora Rosiméri P. 

Weber, dirigida ao Prefeito Municipal. Nesta a edil indicou a instalação de tampa sobre a caixa 

que abriga o registro de distribuição da rede de água, localizada próximo a residência do 

munícipe Rafael Petry, na localidade de Nova Vila. Colocada em discussão, ninguém se 

manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por 

unanimidade. Após, procedeu a Secretária da Mesa, a leitura do Pedido de Informação 

N°019/98(número zero dezenove barra noventa e oito), apresentado pelo vereador Adelar H. 

Schmitt, dirigido  ao  Prefeito  Municipal. Por  meio  deste, solicitou  que  a  Administração  

informasse  em  que situação se encontra o processo de instalação da rede de água da localidade 

de Morro do Pedro, e se há alguma previsão para quanto a mesma deverá se concretizar. 

Colocado em discussão, comentou o Presidente da Mesa, vereador Romeo Vogel, que a única 

coisa que sabia a respeito, era de que o Prefeito lhe informara de que o Estado não mais faria a 



perfuração do poço naquela localidade. Mas que a Prefeitura estava abrindo licitação, para 

contratar empresa para executar a obra, sendo que uma já havia apresentado proposta, faltando 

somente outras duas. Observou o vereador Adelar H. Schmitt, que a aproximadamente meio ano, 

quando a máquina perfurara poço na localidade de Picada Schneider e fora embora, havia sido 

dito de que em um mês estaria de volta para executar a obra na localidade de Morro do Pedro, o 

que não acontecera. Expôs o Presidente, que a máquina deveria ter perfurado poço no Município 

de Picada Café e depois vindo para cá. Só que nem o poço no Município vizinho havia sido 

perfurado. Disse o vereador Adelar H. Schmitt, que por ocasião da perfuração do poço na 

localidade de Picada Schneider, havia sido dada a certeza de que a obra na localidade de Morro 

do Pedro também seria realizada. Só que não sabia por qual motivo a mesma não se concretizara. 

Falou o Presidente da Mesa, que isso também não saberia dizer e que a única coisa de seu 

conhecimento era aquilo que o Prefeito informara. Passando-se à votação do encaminhamento do 

Pedido de Informação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em seguida, procedeu a 

Secretária da Mesa, a leitura da Indicação N°021/98(número zero vinte e um barra noventa e 

oito), apresentada pelo vereador Adelar H. Schmitt, dirigida ao Prefeito Municipal. Nesta 

indicou, em atendimento à solicitação do munícipe Lauri Metz, a realização de melhorias, 

ensaibramento, da Rua Roque Gonzales. Colocada em discussão, perguntou a vereadora Maria 

B. W. Enzweiler, onde se localiza a referida via. Respondeu o vereador Adelar H. Schmitt, que 

era essa que passava ao lado do mercado do munícipe citado. Passando-se à votação do 

encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Seguindo, expôs o 

Presidente da Mesa, que não havia projeto na pauta de votações e que de imediato passaria-se ao 

período do GRANDE EXPEDIENTE. E como o vereador Adelar H. Schmitt havia se inscrito 

para fazer uso da palavra nesse período, concedeu-lhe, o Presidente, a palavra. Expôs o vereador 

Adelar H. Schmitt, que em primeiro lugar queria ler um ofício que viera do Diretório Estadual do 

PDT. Sendo que por meio deste, foi notificado o Diretório Municipal do Partido Democrático 

Trabalhista-PDT de Presidente Lucena, no sentido de que não poderia voltar a filiar o Senhor 

Roque Danilo Exner, por ter  este, abandonado o Partido e ter agido em desacordo ao estatuto, 

conforme determinava a Resolução N°002/98(número zero zero dois barra noventa e oito). Após 

a leitura, disse que a seu ver seria importante todos tomarem conhecimento, por tratar-se do 

Prefeito. Expôs ainda, o vereador Adelar H, Schmitt, que lamentavelmente ficara sabendo no 

presente dia que no anterior, a Secretária da Saúde fora visitar algumas fábricas de Schmier, 

acompanhada de alguns componentes da Brigada Militar. Disse que acreditava ser necessário 

combater a fumaça, onde inclusive o vereador Paulo Froehlich, havia encaminhado uma 

indicação, mas que em Presidente Lucena onde todos se conheciam, julgava não ser necessário a 

Secretária da Saúde, mesmo não sendo do lugar, precisar ir acompanhada da Brigada Militar 

para visitar as fábricas de Schmier. Falou também, o vereador Adelar H. Schmitt, que o Poder 

Executivo fizera um estudo e concluíra que a fumaça da queima do bagaço é prejudicial à saúde, 

e como a Saúde de Presidente Lucena havia sido municipalizada, caberia à Administração 

Municipal sanar o problema. Expôs, que julgava ser a maneira correta de resolver o problema, a 

realização de reunião com os fabricantes de schmier, como a que ocorrera a quatro ou cinco 

meses, quando os produtores haviam comparecido espontaneamente para buscar uma solução 

para o problema. Disse que julgava ser falta de consideração, o Executivo correr atrás dos 

produtores  de  schmier  com  a  Brigada Militar, ainda mais se considerado que Presidente 

Lucena é a capital da Schmier Colonial. Comentou também, o vereador Adelar H. Schmitt, que a 

seu ver a Prefeitura teria condições, e até obrigação, de instalar a rede de energia elétrica na 

localidade de Linha Nova Baixa, fato que faria com que o único fabricante de schmier instalado no 

centro a produzir fumaça, transferisse sua empresa. Ainda mais, considerando que a fábrica na 

localidade de Linha Nova Baixa fora construída, com base em promessa de que a referida rede de 

energia elétrica seria instalada. O vereador Adelar H. Schmitt, expôs ainda, que também havia a 

questão do emprego, pois em Presidente Lucena, havia pessoas já avançadas na idade e pouco 

instruídas, trabalhando nas indústrias de schmier. E que não deveria-se querer cortar o mal pela raiz, 



fechando essas fábricas de schmier, e tirando o pão da mesa dessas pessoas que dependem dessa 

atividade. E, indagou, o que seria dessas pessoas, se as fábricas de schmier fossem fechadas, pois não 

encontrariam emprego em nenhum outro lugar. A seu ver, disse, o Executivo deveria por a mão na 

consciência, pois tratava-se de problema social, ou se ainda não o era, se tornaria, quando essas 

pessoas ficassem sem emprego. E que, então a Brigada Militar teria que correr atrás desses ex-

empregados no momento em que começassem a roubar para sobreviver, ao invés de irem visitar os 

fabricantes de schmier, e a seu ver, o Executivo deveria ficar a par disso. Ainda aproveitou o 

momento, o vereador Adelar H. Schmitt, para cumprimentar o vereador Romeo Vogel, por ter 

assumido a Presidência da Câmara e para dar as boas vinda à vereadora Lori M. Messer, que 

assumira em virtude da licença do vereador José Führ, e que permaneceria até o final do ano. Ainda 

agradeceu à presença dos munícipes e jornalista, e encerrou dessa forma sua manifestação. Em 

seguida, manifestou-se o Presidente da Mesa, dizendo que o Secretário da Câmara teria algo a expor, 

e concedeu-lhe a palavra. Expôs o Secretário da Câmara, que no dia 15(quinze) de dezembro, terça-

feira, não poderia estar presente para participar da sessão da Câmara, em virtude de consulta médica, 

que teria em Porto Alegre, a não ser que fosse marcada outra data para a realização da reunião. 

Perguntou o vereador Adelar H. Schmitt, se não teria cinco terças-feiras no presente mês. Respondeu 

a vereadora Rosiméri P. Weber, que teria, mas que numa terça-feira, dia 22(vinte e dois) de 

dezembro, teria apresentações natalinas na escola Guilherme Exner, e que parte dessas, seriam 

encenadas por alunos, dos quais é professora, fato que exigiria sua presença. E por ter que estar 

presente na apresentação pensara que talvez haveria a possibilidade de não ser realizada reunião 

nesse dia. Quanto ao exposto pelo Secretário da Câmara, disse o vereador João A. Welter, que estaria 

de acordo, se a reunião fosse realizada na quarta-feira, dia 16(dezesseis). Ou então, disse a vereadora 

Rosiméri P. Weber, poderia ser realizada na segunda-feira, dia 14(quatorze). Comentou o vereador 

Adelar H. Schmitt, que se alguém tivesse algum compromisso que o impedisse de participar da 

reunião num desses dois dias poderia se manifestar. E quanto a questão apresentada pela vereadora 

Rosiméri P. Weber, disse o vereador Adelar H. Schmitt, poderia-se deixar de realizar reunião nessa 

semana, do dia vinte e dois, visto que teria cinco terças-feiras no mês. Em seguida, passaram os 

vereadores, a discutir o exposto, uns com os outros, sendo que ao final sendo definido que a questão 

da vereadora Rosiméri P. Weber ainda poderia ser analisada. E quando ao exposto pelo Secretário da 

Câmara, foi previamente decidido que a terceira reunião do mês, seria realizada no dia 16(dezesseis) 

de dezembro. Aproveitando ainda o momento, agradeceu o Presidente da Mesa vereador Romeo 

Vogel, a presença dos dois suplentes de vereador do PDT e demais munícipes. E, como mais nada 

houvesse para ser deliberado, o Presidente declarou encerrada a Reunião, marcando a seguinte, em 

caráter ordinário, para o dia 08(oito) de dezembro, do corrente ano, no mesmo horário e local. E,  

para  constar,  Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, elaborou a presente Ata a qual após lida 

e aprovada, será subscrita pela Secretária e Presidente da Mesa Diretora. 

 

______________________________________    ____________________________________ 

                            SECRETÁRIA                                                          PRESIDENTE 

 


